

城市規劃上訴委員會

城市規劃上訴個案編號：2007 年第 2 號

有關

張子健先生

上訴人

與

城市規劃委員會

答辯人

上訴委員會：鄭若驛女士，B.B.S.，S.C.，J.P.（主席）

陳錦祥先生，J.P.

李志光博士

楊鼎立先生

葉振南先生，M.H.，J.P.

列席者：彭燕卿女士（秘書）

代表：張子健先生（親自應訊）

吳旭峰先生（答辯人的代表）

聆訊日期：2009 年 4 月 27 日

裁決日期：2009 年 9 月 28 日

裁 決

1. 這宗上訴是上訴人依據《城市規劃條例》(下稱「條例」)第 17B 條提出，反對城市規劃委員會(下稱「城規會」)對覆核申請所作的決定，即決定不受理上訴人根據條例第 16 條提出的規劃申請。

背景

2. 有關地點涵蓋元朗山下村第 119 約地段第 287 號(部分)、296 號(部分)、298 號(部分)、301 號(部分)、302 號 A 分段、302 號餘段、303 號、304 號、306 號和 307 號(部分)(下稱「有關地點」)。有關地點的各個私人地段是根據政府集體租契持有並批租作農業用途的。上訴人自 2004 年起向土地擁有人租用有關地點。
3. 2004 年，上訴人依據第 16 條向城規會提出的申請遭拒，而覆核城規會裁決的申請亦遭拒絕。因此，上訴人向城市規劃上訴委員會(下稱「上訴委員會」)提出上訴，個案列為城市規劃上訴個案編號 2005 年第 6 號審理。上訴委員會於 2006 年 6 月 23 日作出裁決，駁回上訴人的上訴。
4. 有關地點自 2004 年起至今一直由上訴人按同一用途及同一運作模式使用。在本上訴中，上訴人申請批准把有關地點作臨時循環再造物料轉運站用途，為期三年。
5. 在依據第 16 條提出的申請中，上訴人由獲授權代理的嘉順管理顧問有限公司代表。上訴委員會注意到這是城市規劃上訴個案編號 2005 年第 6 號的上訴案中代表上訴人的同一間顧問公司。隨日期為 2006 年 7 月 19 日的第 S16-3 號表格(申請編號:A/YL-TYST/331)付上的說明書由該顧問公司擬備。
6. 城規會於 2006 年 9 月 15 日拒絕上訴人依據第 16 條所提出的申請，並於 2006 年 9 月 29 日致函通知上訴人。
7. 上訴人在 2006 年 10 月 4 日提交覆核申請書，依據第 17 條申請覆

核。城規會覆核之前的裁決，並於 2006 年 12 月 22 日駁回覆核申請。

8. 上訴人於 2007 年 1 月 12 日獲告知覆核的裁決結果，並於 2007 年 1 月 17 日根據條例第 17B(1) 條向上訴委員會提出上訴。

有關地點

9. 有關地點的位置已載於上文，有關地點佔地約 12 500 平方米。
10. 據上訴人所述，有關地點作臨時循環再造物料轉運站用途，並分為貯物、4 個拖車等候位及 6 個上落客貨車位等範圍。
11. 有關地點在唐人新村分區計劃大綱核准圖(下稱「分區計劃大綱圖」)上坐落「鄉村式發展」地帶。該分區計劃大綱圖的土地用途表內所訂明的有關規劃意向如下：

規劃意向

此地帶的規劃意向，是就現有的認可鄉村和適宜作鄉村擴展的土地劃定界線。地帶內的土地，主要預算供原居村民興建小型屋宇之用。設立此地帶的目的，亦是要把鄉村式發展集中在地帶內，使發展模式較具條理。而在土地運用及基礎設施和服務的提供方面，較具經濟效益。在新界豁免管制屋宇的地帶一層，有多項配合村民需要和鄉村發展的商業和社區用途列為經常准許的用途。其他商業、社區和康樂用途，如向城市規劃委員會申請許可，或會獲得批准。

12. 在該分區計劃大綱圖的《說明書》中，須注意下列條文：

7.2.1 由於交通日益便利，該區的露天貯物場(存放建築物料、機器等)及拆車場急劇增加，難於控制。這個情況尤以青山公路、丹桂村路及公庵路一帶最

為明顯。上述用途妨礙政府為該區訂立的土地用途意向。

- 7.2.2 違例的露天貯物及工場用途湧現，令該區的環境惡化，並造成若干問題，例如空氣及河流污染、洪泛、交通擠塞及景觀受破壞等。為了應付需求的上升，作露天貯物用途的土地須更有條理地發展，以供貯存不能存放於一般倉庫的貨物。
- 7.2.5 該區有三條認可鄉村，當局須預留足夠土地，供這些現有鄉村日後擴展之用。
13. 上訴人依據第 16 條提出申請時，當局接獲一份由山下村村民遞交的反對書。當提出覆核申請時，當局另接獲 11 份格式劃一並由不同人士簽署的反對書。
- 露天貯物**
14. 在決定應採用什麼指引或原則時，首先需確定有關地點的實際性質。雖然根據有關用途的描述，該地點用作臨時循環再造物料轉運站，實際上該處只有 4 個有蓋範圍，而大部分地方已用作露天貯物，這一點無庸置疑。根據「擬作露天貯物及港口後勤用途而按照城市規劃條例第 16 條提出的規劃申請」的城市規劃委員會規劃指引(城規會規劃指引編號 13D)，如某地點用作露天貯物的土地超過總面積的 50%，則該地點會被界定為作露天貯物用途。此外，據上訴人所描述有關地點的使用情況，有關地點確實用作貯存物料，然後把物料裝運送往其他地區。因此，不論根據定義或事實，上訴委員會均毫不猶豫地裁定這是露天貯物用途。
15. 這也是前上訴委員會於 2006 年所作出的裁斷。
16. 上訴委員會留意到城規會於 2005 年 11 月所頒布的城規會規劃指引編號 13D 內，所訂定有關露天貯物方面的規劃指引。該指引把露天貯物地區分為 4 個類別，有關地點屬於第 4 類地區。屬於第 4 類地區的土地可否用作露天貯物受下述準則規管：

2.5 第 4 類地區是指有魚塘或濕地或植物茂盛或毗鄰環境或生態易受破壞的地區；大部分用作或擬議用作住宅用途的地區；位於現有主要鄉村民居附近的地區；或水浸機會極高的地區。除非情況特殊，否則第 4 類地區內的露天貯物及港口後勤用途申請通常會遭否決。如果申請地點先前曾獲批給規劃許可，各政府部門又沒有負面意見，以及附近居民亦不反對，而申請人確曾盡力履行先前規劃許可的附帶條件，並且因應需要在提交申請書時一併付上相關的技術評估／建議，以證明擬議用途不會對附近地區的排水、交通、視覺、景觀和環境造成不良影響，則城規會或會從寬考慮有關申請。然而，第 4 類地區的規劃意向是鼓勵盡早取締這類不協調的用途。由於第 4 類地區的規劃意向是逐步取締露天貯物及港口後勤用途，因此城規會在考慮規劃許可的續期申請時，可能只會批給有效期最長 2 年的規劃許可，讓申請人有時間另覓合適用地把有關用途遷往別處。除非常特殊的情況外，否則規劃許可不會再獲續期。城規會會按個別情況審批每宗續期申請。

沒有特殊情況

17. 上訴人未能提出任何論點或證據，顯示有任何特殊的情況足以支持這宗申請。舉例來說，過往並沒有類別相若的地區獲城規會批准作露天貯物用途；有多份村民提交的反對書；而重要的是，上訴人未能提交所需的評估或建議，以證明有關發展不會對環境、排水及交通造成不良影響。
18. 城規會亦指出，把有關地點用作露天貯物與附近地區不相協調。有關用地的西北及西面是山下村，東南面有幾間已經興建甚至已建成的屋宇。當局亦正處理其他興建村屋的申請。因此，上訴委員會接納，如把有關地點用作露天貯物用地，會妨礙該區的鄉村

有條理地發展。

19. 上訴委員會引述《說明書》第 7.2.1 段，其中強調把該區更多土地作露天貯物用途會妨礙政府為該區訂立的土地用途意向。
20. 上訴人隨第 16 條申請夾附了一份說明書，但該說明書只提供有關地點的平面草圖，沒有標示有關地點內的排水渠如何接駁公共排水系統。上訴人指出，自上訴委員會於 2006 年頒布裁決以來，情況有些變化，有關地點的東南和東面正進行若干排水工程。然而，上訴人仍沒有提供資料以顯示有關排水工程是屬於公共排水工程，而不是把某些屋宇的排水系統接駁至公共排水系統的工程；無論如何，上訴人根本沒有提供任何證據或解釋該等排水工程會如何接駁至有關地點。
21. 上訴人亦沒有提交有關的交通影響評估，只提到每天會使用 6 架貨車。
22. 此外，在環境影響方面，正在貯存有待裝運送往其他地方的物料，包括廢棄的電腦及其他電子產品可能會進一步損壞，致使水質及泥土受污染，在這方面上訴人亦未能提供任何評估，以顯示不會造成這類影響，或有措施可解決有關問題。
23. 基於上文所述，上訴委員會不認為有充分理由判本上訴得直。
24. 上訴委員會亦擔心會為其他同類情況立下不良先例，例如在缺乏任何特殊情況或理據以解釋如何解決對排水、環境及交通問題的情況下，容許例如第 4 類地區作露天貯物。
25. 上訴人傳召證人張錦光作供，張先生表示他不反對該項發展。他亦指出其中一封聲稱由一位署名張洪勳的村民簽署的反對信其實並非由他本人簽署。即使這樣，上訴委員會仍認為尚有多份反對書，而重要的是，這宗申請不符合規劃指引。
26. 上訴人在其陳詞中申辯，為了財委聘顧問公司(上訴委員會注意到，上訴人在 2004 年及本申請中均委聘該顧問公司)，所有資金均已用罄，所以已沒有財力進行任何其他研究。對於上訴人的財政狀況，上訴委員會表示同情，但這不能成為判上訴得直的理據。

上訴人亦提議如上訴得直，他會提交建議書，交代如何解決對環境、排水及交通的影響。上訴委員會不接納其提議，因為如沒有這方面的理據，上訴委員會不能批准申請並判上訴得直。上訴人應擬備有關的評估及研究報告，並提交建議書，以交代如何解決這些可能造成的影響，有關文件應連同申請書一併提交，而非在申請獲得批准後才提供。上訴人應已知悉有關程序，因為他在2004年的申請及這宗申請中均獲告知這一點。

27. 上訴人亦指出，他可於稍後提交新證據，證明村民支持其申請。上訴委員會提醒上訴人，村民們已獲告知須於聆訊前呈交文件及證人供詞。上訴人承認他知悉有關程序，只是他沒有這樣做。上訴委員會不擬批准上訴人呈交進一步的證據，因為即使有村民對申請表示支持，有關申請仍須符合規劃意向及指引。村民表示反對或支持是眾多考慮因素之一，但這不具凌駕性。

結論

28. 本會決定駁回上訴人的上訴。

(已簽署)

鄭若驛女士，B.B.S.，S.C.，J.P.

(主席)

(已簽署)

陳錦祥先生，J.P.
(委員)

(已簽署)

李志光博士
(委員)

(已簽署)

楊鼎立先生
(委員)

(已簽署)

葉振南先生，M.H.，J.P.
(委員)